

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Miércoles 30 de junio de 1897

Santander. Año III. Número 788

Director: DON JOSÉ ESTRANI

EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Dr. BENET, MÉDICO Y DENTISTA

HA TRASLADADO SU GABINETE AL NÚMERO 14, 2.ª (Consulta de 9 á 5)

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7. Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª

Á los Arquitectos, Maestros de obras Y CONTRATISTAS

El gremio de fabricantes de cerámica de Santander ha acordado hacer una gran rebaja en los precios de los materiales de construcción que elaboran, desde 1.º de julio próximo. Para saber sus precios y hacer los pedidos diríjanse al gerente don Ramón González Revollar, Cuesta del Hospital, núm. 2, tienda "La Covadonga". Santander 29 de junio de 1897.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ

ABOGADO PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.ª Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

Benaro Rodríguez Lasso de la Vega CORREDOR DE COMERCIO Blanca, 26, 1.ª

E. ESTRANI CAMPO

MÉDICO Isabel II, 8, principal. Teléfono 242.

¡Qué gobernantes!

Pocos, muy pocos días hace que en la Península se recibió la gravísima noticia de que el generalísimo de las fuerzas rebeldes, Máximo Gómez, había ordenado el empleo de los procedimientos de crueldad—de justicia los llamaba él—con los soldados españoles leales, que fueran hechos prisioneros por los salvajes que el mencionado generalísimo manda.

Y en confirmación de tal noticia, se recibió la de que treinta soldados nuestros habían sido fusilados por los insurrectos. Como lo último que se pierde es la esperanza, aguardábase la nueva de que el mencionado Máximo Gómez, habiase rectificado y cambiado el modo de hacer la guerra; esperábase que nuestro proceder humanitario para con ellos, hubiese influido en su ánimo lo suficiente para hacerle tomar otros derroteros... Esto nos preocupaba y esto creíamos, de buena fe, que era la preocupación no sólo de los que nos gobiernan, sino de los que aspiran á gobernarlos.

¡Cuán grande ha sido nuestra desilusión, al leer los periódicos ministeriales! ¡Cuán nuestro desencanto al ver que un periódico que se llama, y lo es de hecho, órgano del gobierno, á *El Nacional* nos referimos, dice lo que sigue:

«De nada se habló ayer en los círculos políticos que merezca ser consignado especialmente. La desanimación fue completa y total la carencia de noticias.»

Puede decirse que ya no se habla más que de viajes en proyecto, pues ha comenzado el desfile y en breve sólo quedarán en Madrid aquellas personas que, por necesidad ó por otras causas, no pueden ausentarse de la corte.»

Así son nuestros gobernantes. La conveniencia particular los inspira y al interés propio atienden tan sólo.

Soldados que no cobran su misera paga... Soldados á los que el enemigo machetea... ¿Qué significan ante los placeres que ofrecen las frescas brisas del Cantábrico?

Nada absolutamente. ¡Ya se arreglará eso!—dicen nuestros gobernantes.—Y en busca de una temperatura agradable y fresca, emprenden el viaje.

Ante esto se nos ocurre una frase, que no será clásica, pero que puede permitirse en gracia á la exactitud: ¡Nosotros sí que estamos frescos!

RÁFAGAS POLÍTICAS

Leemos: «Con los señores de Cánovas del Castillo comieron anoche el Presidente del Senado, señor Elduayen, y los ministros de Estado, Fomento y Hacienda, á los que se unió después, durante las horas de recepción, el de Ultramar, señor Castellano.»

«Cuando se retiraron de la Huerta aseguraron varios de aquellos señores que en las conversaciones del jefe del Gabinete con los ministros no se había hablado de política.»

«Que no se habló de política? Pues ya suponemos en lo que pasaron el tiempo: jugando—por no perder la costumbre—á los despropósitos, juego muy en boga en las mocedades del señor Elduayen, y... en los Gabinetes conservadores.»

Y habría aquello de preguntar: «¿Para qué sirve el ser ministro? —No tengo pelo de tonto, dijo el señor Navarrete.»

«¿Qué objeto tiene el Canal del Ebro? —Que me gustan todas, respondió el señor Linares Rivas.»

«¿Qué se saca de desempeñar el cargo de Consejero de la Corona? —Colocar á los parientes, fue la contestación del señor Castellano.»

«¿En qué consiste la diplomacia moderna? —En dar bofetadas—dijo el duque de Tetuán. (Los ministros de Estado y de Ultramar, pagaron prenda.)»

Dice un periódico: «Los carlistas no quieren dejar de meter su cuarto á espaldas en los asuntos de actualidad, y con objeto de emitir su opinión acerca de ellos, se reunirán antes de marcharse á veranear los prohombres del carlismo.»

Hacen bien; pues la vida no se comprende, sin saber lo que piensa don Carlos Siete.

Por supuesto que las precauciones de los carlistas ante los asuntos pendientes, nos recuerdan á los novios aquellos que estaban viendo un cuarto desalquilado y el galán le decía á la dama: «Si nos casamos, que no nos casaremos, y tenemos un hijo, que no lo tendremos, ¿dónde le colocaremos?»

Es muy posible que los amigos de don Carlos tengan sus soluciones correspondientes. Pero *pa mí*, que se van á quedar inéditas.

Un diario madrileño escribe lo siguiente: «Han dejado tan poca huella en la opinión pública y aun en el espíritu de la gente política el *Manifiesto* de Sagasta y las manifestaciones de Silveira, que ya nadie se acuerda de lo que han dicho ni de lo que han querido decir.»

Eso probablemente les ocurrirá á los interesados... si ocupan el poder. Porque ya se sabe. *Con las glorias*, etc., etc. Y una cosa es predicar y otra dar trigo.

De *El Ejército Español*: «Lo que son las cosas!... Estaba leyendo una noticia, referente al señor Linares Rivas, ministro de Fomento por más señas, y al acabarla tropiezo con este epígrafe de otra noticia: «La pesca del bonito.»

¿Y creyó usted que la cosa iba por don Aureliano, eh? Pues eso es, mi amigo, un enorme error. Confundió el pescador con el pescador.»

En un periódico de la villa y corte leemos: «En los centros oficiales no se comunicó anoche ninguna noticia que valga la pena de referirla.»

Eso ocurre con casi todas las noticias del Gobierno. Son mejores para ignoradas que para sabidas.

CUBA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—5 m.

Los enfermos.—Declaraciones de Azcárraga.

En los hospitales de la isla de Cuba existen en la actualidad 26.000 enfermos entre jefes, oficiales y soldados.

Hablando de la probabilidad de enviar refuerzos á la isla de Cuba, el ministro de la Guerra ha hecho las siguientes manifestaciones:

Dijo que el Gobierno no había aún resuelto nada sobre el envío de nuevos refuerzos á Cuba, ni había recibido petición alguna en ese sentido del general Weyler; pero que si aquel ejército sufre bajas, claro es que habrá necesidad de repararlas, y hay que tener presente que en todas las expediciones han venido á la Península de 300 á 500 soldados.

Para suplir las bajas—añadió—podemos mandar 5.700 hombres del anterior reemplazo que están en expectativa de embarque, y además hay otros 2.000 que resultaron disponibles de la revisión de los expedientes de quintas.

De todos modos, estos 8.000 hombres no embarcarán hasta el invierno. Luego se pensará si conviene que los reclutas del contingente actual que deben incorporarse en octubre y formen cupo, vayan á ocupar los puestos de los que vuelven; pero en todo caso no embarcarán hasta dicho mes de octubre.

Madrid 29—12:30 t.

Oficial

Se ha recibido de Cuba un despacho oficial en que se dice:

En distintas escaramuzas en la provincia de Matanzas se hicieron tres muertos al enemigo.

En otros encuentros de las columnas que operan en la provincia de Pinar del Río con el enemigo se hicieron á éste nueve muertos.

Las tropas leales tuvieron un muerto y un herido.

Se han presentado á indulto 13 rebeldes en varios puntos de la isla.

Conferencia con Sherman

Según un telegrama de Nueva York, en una entrevista que ha tenido un periodista español con el ministro de Estado de los Estados Unidos Mr. Sherman, éste hizo importantes declaraciones y entre ellas dijo que las negociaciones entre los gabinetes de Madrid y Washington eran cordialísimas y muy satisfactorias.

Negó rotundamente que hubiera habido proposición para la compra por los Estados Unidos de la isla de Cuba, y con

más energía aún que el Gobierno de Washington tratara nunca de la anexión de dicha isla, cuya anexión rechazan muchos de los más decididos partidarios de la anexión de las islas Hawai.

Aseguró que la reclamación única pendiente hoy de los Estados Unidos á España es la referente á la indemnización por la muerte del dentista Ruiz, y como en este asunto no se pide reparación, cree que se solucionará amigablemente.

No espera que en las Cámaras yankees se tome ningún acuerdo que llegue á ser ley relacionado con la isla de Cuba.

El Gobierno de Washington, dijo por último Sherman, no llevará á cabo acuerdo alguno que se relacione con Cuba y que pueda herir la susceptibilidad de España.

Justificados

El Cónsul general de los Estados Unidos en la Habana y su hijo han desmentido terminante y rotundamente haber vendido ni facilitado al periódico *New York Herald* la información practicada por el Consulado en la Habana respecto á las causas de la muerte del dentista Ruiz.

La relación publicada fue hecha, como se sabe, por orden del Gobierno norteamericano, á la vez que Mr. Calhoun practicaba por un delegado suyo especial una amplia información.

Preparándonos

Dice *El Imparcial*, censurando la conducta del señor Cánovas, que califica de habilidosa, que este señor, con maestría, está preparando al país con objeto de imponerle mayores sacrificios, enviando el próximo otoño nuevos refuerzos á Cuba.

Si el señor Cánovas, añade el periódico, hubiera respondido á los sacrificios del país no se vería en la necesidad de apelar á esos recursos de mal gusto y peores efectos, y cuando la necesidad exigiera nuevos sacrificios, por grandes que fuesen, la nación entera los facilitaría y aun iría á Cuba sin que nadie se lo ordenase.

Madrid 29—9:30 m.

Los azucareros

En Nueva York se ha formado un sindicato con el propósito de comprar á bajo precio las fincas azucareras vendibles que existen en Cuba á fin de reconstruir los bateyes que arrasaron los insurrectos.

Nuevas operaciones

Dicen de la Habana que se cree allí que las operaciones del Camagüey (en el Oriente de la isla), empezarán muy pronto, dirigiéndolas el general Weyler, á cuyo efecto las brigadas que le acompañaron á Las Villas pasaron la trocha de Júcaro.

Ahogado

Dicen de la Habana que al vadear un río al frente de las tropas, murió ahogado el teniente don Juan Alcázar.

Presentación importante

Se han presentado á las autoridades en Sancti Spiritus 170 insurrectos, casi todos armados y algunos montados.

Máximo y Rabi

Dan á *La Correspondencia* desde la Habana la noticia de que se asegura que Máximo Gómez está mortalmente herido á consecuencia del combate con la partida de Gil Enrique, donde iba el generalísimo.

Parece que los insurrectos presentados han confirmado esta noticia. También son insistentes los rumores de que Rabi falleció á consecuencia de las heridas que hace tiempo recibió.

RICARDO.



A LESBIA

Es en vano intentar! Cuando el río en su profundo caudal retroceda, quizás se apade el cielo y me conceda todo el valor que para odiarte ansio.

Bugno por olvidarte, y mi albedrío más en los lazos de tu amor se enreda; seguir tus pasos el deber me veda y me arrastro á tus pies á pesar mío.

Tu pérdida bendita me infundió miedo; quiero escapar de tí, juro no verte y á tus halagos y caricias cedo.

Y es tanta mi desdicha y tal mi suerte que, conociendo tu traición, no puedo estimarte ¡ay de mí! ni aborrecerte.

G. Núñez de Arce.

EN PERIODO CONSTITUYENTE

Ha llegado el momento de la lucha y los que parecían ánimos adormecidos se han despertado y muestran más ó menos ostensiblemente sus aspiraciones.

Comprenderá el más cándido de nuestros lectores que vamos á ocuparnos del periodo constituyente de nuestro nuevo Ayuntamiento.

Hoy celebrará su última sesión ordinaria la actual corporación (actual en cuanto á las personas puesto que la entidad jurídica no varía).

Empezaron, pues, los trabajos, ya no de zapa

sino al aire libre, como si dijéramos, y tras de una junta celebrada anteaer en que más que concordia parecía descubrirse una hidra de siete estisiones, ayer pudieramos quedar de acuerdo en el fondo, y la cosa fue muy sencilla.

Claro y evidente es que sin tener carácter de reservada esa reunión, tenía, sí, el de privativa de los que hablan de discutir y no extrañaríá nadie que ni pudieramos ni quisiéramos enterarnos de lo que hacían.

Después de todo, no hay secreto posible entre muchos.

Precedido de una calificación de ideales políticos en que hubo algo de habilidad, quedaban tres individuos solos, que fueron clasificados como independientes con su aquiescencia: los señores Botín (don Rafael) y Gómez (don José), y como independiente dentro de la casa, don José María Calderón.

Los demás, tienen todos ya, de abolengo unos y otros recibido en las pilas bautismales, su color político.

No sin discusión y sin que antes de ceder se mostrase cuanto es del caso, deseos, desconfianza, disparidad, doblez, dignidad, despreocupación, displicencia, desinterés, docilidad, desesperación, etc., etc., se pudo, á lo que parece, llegar á un acuerdo en la forma siguiente, que pudiera sufrir ligeras ó graves innovaciones de hoy á mañana, en que ya será conocida la verdad, y no quedará combinación que hacer.

Se adjudicará: primera tenencia de Alcaldía y otra, á los conservadores viesquistas; segunda y otra, á los federales; tercera y otra, á los fusionistas; una á los demócratas, y las otras dos á los alvearistas y silvelistas.

Un conservador y un federal, para la Junta de Obras del puerto, y todos participación en todas las comisiones.

No se han designado personas, pero el público, que suele no equivocarse en sus aspiraciones, indicaba anoche para la primera tenencia á los señores Horga y Casanueva; para la segunda, á don Ernesto Ruiz Huidobro, como indiscutible, y don Eduardo González, para la otra de los federales; don José Aparicio y don Julian Fresnedo, don Modesto Agüero y otros nombres para las demás.

¿Y don Pedro San Martín? preguntan hasta los menos curiosos. Doctores hay en la casa de la plaza Vieja que os sabrán responder.

Como no se trató de nombres propios, no es posible saber si entrará en la combinación. Sin embargo, ésta, que parecía había de ser la personalidad más discutida, se asegura á última hora que se cotiza bastante bien, habiéndose captado muchas simpatías entre los viejos y nuevos concejales.

En resumen, que distribuidos los cargos como pan bendito entre los hermanos, parece que papá Trevilla va á gozar de una paz octaviana.

Más que por él y por los concejales lo celebraremos por el pueblo; pues no es para olvidado aquello de «Concordia, res parva crescant; discordia, maxima dilabuntur.»

Si marchan de acuerdo los concejales, pueden hacerse grandes cosas; pero no habrá empresa, por buena, bien meditada y beneficiosa que sea, que no se desbarate si se han de sostener pugilatos y discusiones eternas, y se va allí á sostener el amor propio, en busca de popularidad ó con el mejor deseo de lucir las dotes oratorias.

La unión constituye una fuerza potente y, por el contrario, vencerá, por débil que sea, el que lo gre desunir.

Todo esto es cuanto podemos decir del periodo constituyente del Ayuntamiento. Veremos lo que nos hacen decir después de constituido.

LOS PINTORES MONTAÑESES

III

El señor Pérez del Camino, sin tener una tendencia definida ni una orientación clara en su labor artística, es, sin embargo, personal y vigoroso en sus producciones; por esto tal vez dice el señor Balza que pinta sin imitar á nadie, aunque en sus paisajes sobre todo trata, según nosotros, de imitar á la gran maestra, la naturaleza. Así se explica el notable progreso que presentamos nosotros en el 1887, comparando aquellas *Peñas de San Cibrao* con estos *Picos de Europa* de hoy, pasando por aquella *Bajamar* de cuyo tipo es el *Reposo*.

Los *Picos de Europa* es un paisaje de bastante tamaño, que acusa más perfección en los detalles que acierto en el conjunto; aquel hermoso y fuerte panorama está falto de perspectiva, y si bien tiene el áspero tono de que lo representado goza, fálale el verdadero jugo de todo paisaje montañoso.

Reposo es un bonito y sugestivo cuadro en el que tan acertada está la luz y el ambiente, que invita al título que lleva; aquél su tono, su tan gris lechoso, denotan una enervante calma, de la que gozan gentes y animales perfectamente dibujados y sentidos. Aquellos trozos de muralla parecen de Santaña, pero ni el cielo, ni el agua ni los atalajes de las caballerías, permiten suponer que represente el cuadro un trozo del Gibraltar del Norte.

Otro de los nuevos, en unión de *Hasetá* (no *Hasetá*, como por error de caja ponía en el anterior artículo) y *Salces*, es el señor Hoz y Prieto, que ha obtenido mención honorífica por su *Bodegón* que mejor es un aperitivo, pues brinda á gustarías, aquellas ostras, naranjas y limones que son el motivo de su bien manchada tabla, ya que no puede ser asunto, el copiar cosas, sin más ideal, belleza ni aspiración que el presentarnos con perfecta identidad que la naturaleza. Ya que tan buen principio ha tenido y tan precisamente pone el color, atrévase á crear algo y podrá ser un verdadero artista, elevándose sobre la servil copia.

No puede calificarse de mala, *Una chula de Madrid* del señor Sainz de la Mata, aunque no pueden considerarse satisfechos con aquella representación las muchas que serían modelo más apropiado que el escogido por el pintor; tiene el cuadro las dificultades de la figura aislada que necesita una maestría suprema para figurar entre las buenas obras, aunque dominando lo principal; como se ve por lo seguro del dibujo, poco le costaría vencer las restantes dificultades al autor.

Aunque nacido en Madrid, montañés es, y de pura raza paisajista, el joven Saiz Abascal, que inicia su carrera con un bien estudiado paisaje, que digno sería de verdadero elogio si no jugara en el más papel lo aprendido en el estudio ó la clase que lo observado en la naturaleza, condición precisamente opuesta al presentado por otro montañés de los que empiezan, el laborioso y modesto Manuel Salces.

Todos los de allá que han mirado con interés y complacencia el paisaje, han juzgado como el primero entre los que empiezan, al artista campurriano; carece tal vez el autor de los tecnicismos y resortes de la escuela, pero siente tan hondamente y expresa con tal sobriedad la naturaleza, que resulta una revelación artística lo que el autor pudo enviar como ensayo incorrecto y espon-

táneo de su manera de pintar. Tonalidad y perspectiva montañesa, la frescura y el jugo de aquellos valles eternamente verdes, placidez en el color y desgarrar en la forma, son condiciones bastantes para que la obra haya merecido unánimes elogios de los críticos y la mención honorífica con que el jurado la señaló, para alentar á su modesto autor en la senda que condujo á Sainz, con iguales tierras y lugares, á uno de los primeros puestos entre los artistas contemporáneos. ¡Tenga su discípulo y continuador en la tradición artística de Campoó más suerte y ventura para alcanzar y gozar la merecida fama, tan pronto obtenida como para Casimiro Sainz!

Una nota que no dejan de apuntar los que catálogo en mano ven el paisaje. Salces no figura como discípulo de nadie; es tal vez el único caso de *incluserismo* artístico que el catálogo contiene. Yo creo, sin embargo, que si á él le preguntaran, pondría por maestra la naturaleza y por iniciador ó causa originaria de su inclinación artística á Casimiro Sainz.

L. de Hoyos Sainz.

Situación difícil

La situación de la clase pescadora, angustiosa siempre á causa de los mil peligros á que sus valientes individuos se exponen constantemente, ha llegado á ser en este puerto insostenible por efecto de la falta de consideración de algunos industriales que, por desconocer acaso las fatigas y riesgos sin cuento que la pesca entraña, pretenden lucrarse más de lo debido, á costa de los que todo lo exponen por conseguir el sustento de sus familias.

Es el caso, que entre los pescadores de sardina, que pretenden cobrar el producto de su trabajo de manera que la ganancia les permita atender á sus primeras necesidades, y los fabricantes de conservas y exportadores de pescado, que no quieren aceptar los precios propuestos por los marentes, se ha creado una verdadera lucha de intereses que por las trazas ha de traer malas consecuencias para todos si no transigen los que deben y pueden hacerlo sin gran perjuicio para ellos. Los otros, los pescadores, los que aportan á las industrias aludidas el principal é indispensable elemento, no pueden ceder porque esto equivaldría á dejarse morir de hambre.

Durante los últimos días, el jornal máximo que han alcanzado los pescadores, jornal que, como es sabido, depende del precio de la pesca, ha sido de cinco reales, y muchos ha habido que en toda la semana última no han percibido más que 5 pesetas y 25 céntimos como producto de su trabajo.

En vista de esto y considerando los pescadores que las cosas no podían continuar de este modo, el Cabildo de marentes propuso á los fabricantes que compraran la sardina al precio de diez reales el millar y á los exportadores á cuatro pesetas; pero aún les pareció mucho á dichos señores lo que les pedían y se negaron á comprar. Como consecuencia de esto, al llegar ayer de la mar las traíneras y no pudiendo efectuarse la venta en condiciones aceptables, fueron arrojados al agua DOSCIENTOS MILLARES DE SARDINAS y se acordó que las lanchas no salieran hoy á la mar.

Esta decisión de los pescadores, justificadísima á nuestro juicio, puede dar origen á un conflicto serio, pues no tienen aquellos más medios de subsistencia que los que la pesca les proporciona y si se ven obligados á persistir en su actitud, la miseria no se hará esperar.

No es mucho lo que los honrados marentes piden. Calculando una pesca regular, han señalado los precios de diez reales y cuatro pesetas por millar de sardinas, según el objeto á que éste se destine, para que cada pescador gane un jornal de dos pesetas. Con menos no puede vivir una familia.

Esperamos que los fabricantes de conservas y los exportadores de pescado considerarán legítima esta aspiración de los pescadores y procurarán buscar una solución al asunto. Con un poco de buena voluntad por parte de todos pueden evitarse graves perjuicios.

ARTES Y LETRAS

Estrenos en los teatros de Apolo y de la Zarzuela.—Libros: Rayo de sol, El Extraño, Chasquidos de tralla.

¡Cuatro estrenos en una semana! No se quejarán los amantes de novedades. ¡Cuatro! y dos notables. Procedamos con orden.

Agua, azucarillos y aguardiente, juguete cómico lírico de Ramos Carrón y el maestro Chueca, ha obtenido en Apolo un éxito franco, completo.

Si la fábula del libro es sencilla, la vida de Madrid está presentada con tanta novedad como gracia: el lenguaje es correcto, el diálogo animado, y aunque algunos chistes son un poco sobrados verdes, como son tan oportunos, el público los aplaude.

¡Qué bien estudiado y qué bien presentado aquel paseo de Recoletos en una de estas noches de verano, con sus diversos y originales tipos, la niña romántica, las aguadoras, el torero de invierno, los barquilleros, las chulas, los gomosos, las niñeras!...

El maestro Chueca ha escrito una música llena de originalidad y trecura, y muy española, sobre todo. El público la aplaudió con entusiasmo y la hizo repetir casi toda.

Como la fortuna trae fortuna, según un antiguo adagio, este feliz estreno ha traído otro al coliseo de Apolo. El nuevo sámeto de Ricardo de la Vega *Aquí va á haber algo gordo ó la casa de los escándalos*, estrenado anoche, ha sido otro gran éxito. Verdad es que Vega, como Ramos Carrón, inspirándose y llevando al teatro tipos y escenas de la vida madrileña, cumplen una de las principales condiciones del arte, que es vivir con su época, reflejando su vida y sus costumbres. Aquella carnívera, el marido, el hijastro, la bailarina Violante, el conquistador de oficio, son tipos que todos conocemos.

El maestro Jiménez, autor de la música del sámeto, no ha podido estar más afortunado. La introducción, escrita para una escena muda, en que sólo atraviesan el escenario esos tipos que de la madrugada aparecen unos, y otros se retiran, fue repetida entre atronadores aplausos, así como la escena en que se unen la comparsa de diablos y la estudiantina, pues se trata del domingo de Carnaval.

Autores, artistas y empresa están de enhorabuena, y de seguro la última hará su agosto cuando todavía estamos en junio.

Los otros dos estrenos han correspondido al teatro de la Zarzuela. Para beneficio del distinguido artista Sigler púsose en escena un apropiado titulado *La cuadrilla del cojo*, escrita la mú-

sica por el mismo beneficiado y la letra por su compañero Ventura de la Vega, que el público celebró con sus aplausos.

Borregón y compañía conquistó también el favor del público, merced al talento de Julianito Ronce, que hizo un viejo delicioso, y a la música con que la ha adornado el maestro Chalons.

Libros. En estos últimos tiempos se han producido muchos y buenos. Hablaremos de algunos.

Hugo de sol, poema de Manuel Reina, seguido de otras composiciones.

Los que aún sostengan la peregrina idea de que la poesía está llamada a desaparecer, que lean los versos del célebre poeta granadino, llenos de inspiración, y se convencerán de que si la poesía puede, como todo arte, sufrir eclipses, jamás desaparecerá del mundo, y aunque de todo el mundo desapareciera vivirá en nuestra España, el país de la luz, del color y de los amores.

Este sujeto, acompañado de otros dos, concibió la idea de penetrar, durante la misa que dicho día se celebraba en el pueblo citado, en el domicilio del cura don Francisco Cuesta, donde pensaban encontrar objetos de valor pertenecientes a la iglesia, pero al ir a llevarlo a la práctica se equivocaron de casa y entraron, forzando las puertas, en los domicilios de José Álvarez y José Herrero, que registraron detenidamente, abriendo todos los baules y cajones, sin encontrar nada que pudiera convenirles. Sus dueños manifestaron después que no les faltaba nada.

Cerca de las casas citadas se encontraron una palanqueta y dos llaves ganzántas que sirvieron para abrir las puertas de las habitaciones. La guardia civil de Comillas ha detenido en aquella villa a Bernardo Suárez y en sus domicilios a Facundo Sánchez y José Somonte, vecinos del primero de la Acochosa y el segundo de la Venta de Malabrigo, término de San Vicente de la Barquera, sobre quienes recaen vehementes sospechas de que sean los cómplices del Suárez.

Los tres han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Comillas.

Más puñaladas. A las siete de la tarde del domingo último se suscitó una reyerta en el barrio de Angustina del pueblo de Carasa, Ayuntamiento de Voto, entre tres individuos, uno de los cuales acometió a los otros con una navaja y les infligió al uno cinco heridas en la espalda y costados, algunas graves, y al otro dos heridas en la espalda, menos graves, según opinión facultativa.

La guardia civil de Ampuero, que tuvo conocimiento del hecho poco después de ocurrido, se personó en el lugar de la ocurrencia y detuvo al agresor, Manuel Fernández y Fernández, natural de la provincia de Lugo, poniéndole después a disposición del Juzgado.

Los heridos José Agüera y Laureano Madrazo, vecinos de Carasa, fueron conducidos a sus domicilios respectivos.

Movimiento demográfico. Día 29.—Nacimientos, 7 varones y 3 hembras. Defunciones, Pilar Villa Gómez, de 27 meses, Ramayor, 24, 1.º

Manuel Escudero Sánchez, de 1 año, Calzadas Altas, 67. José González Lavín, de 21 años, Peñahebrasa, 23, 3.º

Felipe Saiz Pérez, de 8 años, Convento, 3, 3.º Guadalupe Cuevas Fanjul, de 3 años, Correo, 12, 1.º

Tomasa Fraile y Hernández, de 6 años, casas de Regato, 2, 1.º

Audiencia. Relación de los juicios señalados durante el mes de julio y designación de los defensores de los acusados.

Sección primera. Día 1.º—Causa procedente del Juzgado de Cabañeriga, seguida contra Francisca Conde, Filomena Pérez, Matilde Fernández y Enriqueta Pérez, sobre injurias graves; acusador privado, señor Parets (don M.), y defensor señor Morante.

Día 3.—Idem del de Torrelavega contra Mariano Cristóbal Fernández, por injurias e insultos a los agentes de la autoridad; defensor, señor Mazarrasa (don Gregorio).

Día 5.—Idem id., contra Manuel Fernández Quintana y Fermín Oueli Campuzano, por hurto de maderas; defensor, señor Botín.

Día 7.—Idem id., contra Manuel y Emeterio Fernández Mazón, por lesiones a Manuel Fernández; defensor, señor Wánchez.

Día 9.—Idem de Villacarriedo contra Ezequiel Gómez Arroyo y Joaquín Arroyo Revuelta, por hurto de un pellejo de vino y una bota; defensores, señores Elvira y Fernández Peña.

Día 13.—Idem id., contra Pelayo Manuel López Oria, por lesiones a Joaquín Rueda; defensor, señor Solano.

Día 15.—Idem del de San Vicente contra Manuel Arambarri Sánchez, por hurto de una silla de montar; defensor, señor Leguina.

Día 17.—Idem del de Villacarriedo contra Serapio Saiz, Jacinto Pérez y Manuel Gutiérrez, por lesiones mutuas; defensores señores Lavín, Leguina y Díaz Martínez.

Día 19.—Idem del de San Vicente contra Marcelino Abascal López, por lesiones a Tomás Gutiérrez; defensor señor Mediavilla.

Día 23.—Idem del de Villacarriedo contra Narciso Sañudo, José y Víctor Fernández y Domingo Roldán, por estufa; defensor señor Agüero.

Día 31.—Idem del de Torrelavega contra Pedro Galguera Díaz, por hurto de un negal; defensor señor Leita.

Sección segunda. Día 2.—Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital contra Francisco San Miguel, por lesiones a Francisco Concejo; defensor señor Díez.

Día 6.—Idem id., contra Pedro Herrera Concha, por hurto de maderas; defensor señor Cueto.

Día 8.—Idem id., contra José María Pando Celedonio, por hurto de maderas; defensor señor Pombo.

Día 10.—Idem id., contra Juan Francisco González Río y Ricardo González Rey, por hurto de metales; defensor señor Lavín.

Día 12.—Idem del de Laredo contra Bernardo Cruz Belmonte y Herrero, por hurto de un árbol; defensor señor Sanjurjo.

Día 14.—Idem del de Reinosa contra Sabino Martínez González, por lesiones a Pascual Ruiz; defensor, señor Quiros.

Día 16.—Idem id., contra Eustaquio Gutiérrez y Martina Ruiz, por lesiones a Clemencia Pérez; defensor, señor Collantes.

Día 20.—Idem del de Santander contra Juan Carrera, Dámaso Carrera y Antonio Calleja, por lesiones a Francisco Carrera; defensor, señor Mediavilla.

Día 22.—Idem id., contra Julián Rivero Year, por hurto de ropas; defensor, señor Díaz Martínez.

Día 26.—Idem del de Reinosa contra Francisco González Rodríguez, por hurto de maderas; defensor, señor Leita.

Día 30.—Idem del de Santander contra Juan Pereda Salas, por hurto de dinero; defensor, señor Quiros.

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer quince pesetas a cada uno de los soldados, procedentes del ejército de Cuba, José María Campobón, Antonio Cabello

El contrato durará también cuatro años.

Una reyerta

Los jóvenes Pedro Martínez Revuelta y Angel Lloreda Fernández, de 19 años, cocheros de oficio y vecinos de Liérganes, suscitaron una acalorada disputa el sábado último en el establecimiento balneario de aquella localidad e luego llegaron a las manos; en el calor de la pelea Angel Lloreda sacó una navaja y al ir su adversario a quitársela, cogiéndola por la hoja, se hirió en dos dedos de una mano.

La intervención de varias personas puso fin a la contienda y más tarde una pareja de la benemérita puso a los jóvenes a disposición del Juzgado de Liérganes.

Robo frustrado

El día de San Juan se intentó cometer un robo en el domicilio del cura de Ruiseñada, término municipal de Comillas, por un prescripido llamado Bernardo Suárez Aláez, de 39 años, casado, natural de la provincia de Palencia y domiciliado en Valladolid.

Cerca de las casas citadas se encontraron una palanqueta y dos llaves ganzántas que sirvieron para abrir las puertas de las habitaciones. La guardia civil de Comillas ha detenido en aquella villa a Bernardo Suárez y en sus domicilios a Facundo Sánchez y José Somonte, vecinos del primero de la Acochosa y el segundo de la Venta de Malabrigo, término de San Vicente de la Barquera, sobre quienes recaen vehementes sospechas de que sean los cómplices del Suárez.

Los tres han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Comillas.

Más puñaladas

A las siete de la tarde del domingo último se suscitó una reyerta en el barrio de Angustina del pueblo de Carasa, Ayuntamiento de Voto, entre tres individuos, uno de los cuales acometió a los otros con una navaja y les infligió al uno cinco heridas en la espalda y costados, algunas graves, y al otro dos heridas en la espalda, menos graves, según opinión facultativa.

La guardia civil de Ampuero, que tuvo conocimiento del hecho poco después de ocurrido, se personó en el lugar de la ocurrencia y detuvo al agresor, Manuel Fernández y Fernández, natural de la provincia de Lugo, poniéndole después a disposición del Juzgado.

Los heridos José Agüera y Laureano Madrazo, vecinos de Carasa, fueron conducidos a sus domicilios respectivos.

Movimiento demográfico

Día 29.—Nacimientos, 7 varones y 3 hembras. Defunciones, Pilar Villa Gómez, de 27 meses, Ramayor, 24, 1.º

Manuel Escudero Sánchez, de 1 año, Calzadas Altas, 67. José González Lavín, de 21 años, Peñahebrasa, 23, 3.º

Felipe Saiz Pérez, de 8 años, Convento, 3, 3.º Guadalupe Cuevas Fanjul, de 3 años, Correo, 12, 1.º

Tomasa Fraile y Hernández, de 6 años, casas de Regato, 2, 1.º

Audiencia

Relación de los juicios señalados durante el mes de julio y designación de los defensores de los acusados.

Sección primera. Día 1.º—Causa procedente del Juzgado de Cabañeriga, seguida contra Francisca Conde, Filomena Pérez, Matilde Fernández y Enriqueta Pérez, sobre injurias graves; acusador privado, señor Parets (don M.), y defensor señor Morante.

Día 3.—Idem del de Torrelavega contra Mariano Cristóbal Fernández, por injurias e insultos a los agentes de la autoridad; defensor, señor Mazarrasa (don Gregorio).

Día 5.—Idem id., contra Manuel Fernández Quintana y Fermín Oueli Campuzano, por hurto de maderas; defensor, señor Botín.

Día 7.—Idem id., contra Manuel y Emeterio Fernández Mazón, por lesiones a Manuel Fernández; defensor, señor Wánchez.

Día 9.—Idem de Villacarriedo contra Ezequiel Gómez Arroyo y Joaquín Arroyo Revuelta, por hurto de un pellejo de vino y una bota; defensores, señores Elvira y Fernández Peña.

Día 13.—Idem id., contra Pelayo Manuel López Oria, por lesiones a Joaquín Rueda; defensor, señor Solano.

Día 15.—Idem del de San Vicente contra Manuel Arambarri Sánchez, por hurto de una silla de montar; defensor, señor Leguina.

Día 17.—Idem del de Villacarriedo contra Serapio Saiz, Jacinto Pérez y Manuel Gutiérrez, por lesiones mutuas; defensores señores Lavín, Leguina y Díaz Martínez.

Día 19.—Idem del de San Vicente contra Marcelino Abascal López, por lesiones a Tomás Gutiérrez; defensor señor Mediavilla.

Día 23.—Idem del de Villacarriedo contra Narciso Sañudo, José y Víctor Fernández y Domingo Roldán, por estufa; defensor señor Agüero.

Día 31.—Idem del de Torrelavega contra Pedro Galguera Díaz, por hurto de un negal; defensor señor Leita.

Sección segunda. Día 2.—Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital contra Francisco San Miguel, por lesiones a Francisco Concejo; defensor señor Díez.

Día 6.—Idem id., contra Pedro Herrera Concha, por hurto de maderas; defensor señor Cueto.

Día 8.—Idem id., contra José María Pando Celedonio, por hurto de maderas; defensor señor Pombo.

Día 10.—Idem id., contra Juan Francisco González Río y Ricardo González Rey, por hurto de metales; defensor señor Lavín.

Día 12.—Idem del de Laredo contra Bernardo Cruz Belmonte y Herrero, por hurto de un árbol; defensor señor Sanjurjo.

Día 14.—Idem del de Reinosa contra Sabino Martínez González, por lesiones a Pascual Ruiz; defensor, señor Quiros.

Día 16.—Idem id., contra Eustaquio Gutiérrez y Martina Ruiz, por lesiones a Clemencia Pérez; defensor, señor Collantes.

Día 20.—Idem del de Santander contra Juan Carrera, Dámaso Carrera y Antonio Calleja, por lesiones a Francisco Carrera; defensor, señor Mediavilla.

Día 22.—Idem id., contra Julián Rivero Year, por hurto de ropas; defensor, señor Díaz Martínez.

Día 26.—Idem del de Reinosa contra Francisco González Rodríguez, por hurto de maderas; defensor, señor Leita.

Día 30.—Idem del de Santander contra Juan Pereda Salas, por hurto de dinero; defensor, señor Quiros.

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer quince pesetas a cada uno de los soldados, procedentes del ejército de Cuba, José María Campobón, Antonio Cabello

Gutiérrez, José Llorca, Telesforo Galán García, Eugenio Cámara Ortega, Andrés Ortiz, Antonio Rojo Avila y Javier Soto Iglesias.

Prófugos

El Ayuntamiento de Santurde de Toranzo ha declarado prófugo al mozo del actual reemplazo del ejército Aquilino Herrero Bustamante, y el de Entrambasaguas al del mismo alistamiento Apolinar Ibáñez Reales.

Subasta

En la Casa consistorial de Molledo se efectuará el 11 de julio próximo, de diez a once de la mañana, la subasta para la reparación del edificio destinado a escuela en el pueblo de Santa Cruz.

En la secretaría de aquel Ayuntamiento está de manifiesto el pliego de condiciones de la subasta.

Como presunto autor del robo de una oveja perteneciente a don Felipe Barrio, vecino de Torrelavega, ha sido detenido en el pueblo de Polanco el joven Demetrio García Blanco, pastor de profesión.

El día de San Pedro

Con extraordinaria animación se celebró ayer en el lugar de Monte la popular romería de San Pedro.

Los bailes estuvieron muy concurridos y numerosas personas merendaron al aire libre.

A pesar de que el consumo de vino fue grande, no ocurrió ninguna incidencia digna de mención motivado por el abuso de aquel líquido.

Otra fue la causa de un hecho realizado por un individuo ciego ó mudo que estaba en la romería con su mujer, quien tenía en los brazos un niño de pocos meses. Según parece un sujeto intentó burlarse de él y el ciego descargó un palo con intención, seguramente, de dar a su ofensor, pero el golpe le recibió el niño en la cabeza. Enseguida el ciego sacó una navaja, pero no pudo hacer uso de ella, si tal intención tenía, porque algunas personas se la quitaron de la mano.

Una pareja de la guardia civil detuvo al ciego. El niño sufrió una fuerte contusión en el lado izquierdo de la cabeza.

La verbena de la calle Alta estuvo animadísima.

Se dispararon multitud de cohetes, hubo bailes en las aceras y hasta en medio de la calle y los vendedores de churros y aguardiente no perdieron su trabajo.

A las dos de la madrugada hubo una bronca entre varios individuos en un puesto de bebidas; aquellos rompieron algunas botellas de cerveza, vasos y copas.

Poco más tarde y ya en otro sitio, uno de los que interviniéron en la pelea dio a otro una pedrada en un pie, ocasionándole una fuerte contusión. El lesionado pasó a la Casa de socorro, donde le curaron, y el agresor fue encerrado en la prevención.

Un individuo entró ayer a las once de la mañana en una casa de la calle Alta, que habitan su esposa y su hermana y maltrató a ambas.

Las agredidas fueron a dar cuenta del hecho a un guardia municipal, quien detuvo al agresor.

Un sujeto que había empinado el codo más de lo regular, armó un escándalo tremendo ayer al medio día, en una casa de la calle de San Luis, en que habita con su familia, y no contento con alborotar, comenzó a arrojar por los balcones cuantos objetos encontró a mano; entre ellos trajo un puchero que fue a caer sobre el niño de ocho años Francisco Martínez, ocasionándole una herida de contusa en la cabeza.

Algunos guardias subieron al domicilio del enfurecido ciudadano, que fue detenido, y el niño marchó a la Casa de socorro para que le curaran.

Movimiento de tropas

En el tren correo del Norte marcharon ayer para sus respectivos destinos varios oficiales y 107 soldados de los llegados anteayer en el vapor Isla de Ponay.

Por la línea de Bilbao marcharon un teniente coronel de caballería, varios oficiales y 87 soldados.

Unos y otros fueron despedidos por las autoridades militares.

Nuevo servicio de correos

El Administrador principal de Correos, don Antonio Somoza de la Peña, ha tenido la deferencia, que le agradecemos, de pasar a nuestra redacción el cuadro del nuevo servicio de correos que desde 1.º de julio, ó sea desde mañana, será el siguiente:

El general de Madrid entrará a las once y veinte minutos de la mañana y saldrá a las dos y veinticinco minutos de la tarde.

El de Bilbao llegará a las doce y cinco minutos y saldrá a las cuatro y cuarenta minutos de la tarde.

El de Cabezón de la Sal llegará a la una y veinticinco minutos y saldrá a las 2'25 de la tarde.

Los peatones de Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román llegarán a las doce de la mañana y saldrán a las tres de la tarde.

Correos por mar. Habana y Méjico (línea española), 3, 15 y 25 próximamente de cada mes la llegada, y salida días 20 de todos los meses; Habana y Méjico (vapor francés), del 26 al 28 de cada mes la llegada, y la salida el 22 de cada mes.

Venezuela, Colombia, Ecuador y escalas (vapor francés), sale de este puerto el 27 de cada mes y llegará del 14 al 16 todos los meses.

Despacho en la Administración. Para entrega de apartados de 10 a 11 de la mañana, de 12'30 a 2 y de 3 a 4 de la tarde.

Para recepción de certificados ordinarios de 10 a 11 de la mañana, de 12'30 a 1'30 y de 3 a 4 de la tarde, para Bilbao.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados de 10 a 11 de la mañana, de 12'30 a 1'30 y de 3 a 4 de la tarde, para Bilbao.

Para entrega de valores declarados y objetos asegurados de 10 a 11 de la mañana, de 12'30 a 1'30 y de 3 a 4 de la tarde, para Bilbao.

Para entrega de correspondencia ordinaria y certificada de la lista de 10 a 11 de la mañana, de 1 a 1'30 y de 3 a 4 de la tarde, para Bilbao.

Para reclamaciones e incidencias de certificados y valores de 10 a 11 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

Los carteros salen a distribuir a las 12'45 y a las 4 de la tarde.

Buzones. La correspondencia depositada en la principal se recogerá, por última vez, quince minutos antes de la salida de cada correo.

La de los demás buzones de la población a la una y a las tres de la tarde.

La de las estaciones del ferrocarril cinco minutos antes de partir el tren.

Periódicos. Los periódicos é impresos presentados por las empresas se admitirán de diez de la mañana a una de la tarde.

El público podrá formular cualquier consulta relativa al servicio postal, de diez a once de la mañana y de tres a cuatro de la tarde.

Un marido cariñoso que habita en el callejón del Can dio una paliza a su esposa anoche a las

diez en su domicilio. La mujer fue a buscar a un sereno, a quien enteró de lo ocurrido, y cuando el empleado del Municipio fue a la casa para detener al marido, éste se negó a abrir, no sólo para que entrara el sereno a detenerle, sino también para que entrara su mujer.

Esta pasó la noche fuera de casa y el marido estuvo solo en ella, sin dejar entrar a nadie.

Ha sido trasladado al Centro telegráfico de Santander el jefe de la Central de teléfonos oficiales de Madrid, don Tomás Soler y Ripoll.

Mañana jueves, en el tren de Solares que llega a ésta a las diez de la mañana, vendrá el Capitán general de Castilla la Nueva don Antonio Dabán, que saldrá para Bilbao el mismo día a las cinco de la tarde.

Anoche durmió en la prevención un individuo que pegó a una mujer en la calle de Burgos.

Ella fue acometida de un síncope y fue llevada a la Casa de socorro.

Poco después recobró el dominio de sus facultades.

Los patrones de las lanchas de pesca enviaron ayer más de medio millar de sardinas al Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

El marinerío Alberto Sistiéga fue el encargado de hacer la entrega.

Calefacción de edificios públicos y particulares por vapor a baja presión, tan barata como la calefacción por aire caliente: más económica en combustible y más higiénica que todos los demás sistemas.

Presupuesto gratis.

Corcho Hijos. Véase en tercera plana el anuncio Escuela Libre de Comercio.

Véase 4.ª plana «Incandescencia por el gas»

Café Brillante. Contratado el afamado cantador Antonio Revuelta por el dueño de este establecimiento, dentro de breves días debutará en el mismo.

El doctor Audet en Santander. Realizará este año, como los anteriores, LAS GRANDES CURACIONES. Del 3 al 12 de julio. Hotel de Europa. De ocho de la mañana a cinco de la tarde. Honorarios: una visita, 10 pesetas.

Timbres eléctricos. Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Se vende en la Administración de EL CANTABRO a 50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro. El Catecismo de los Maquinistas y Fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de España y traducido por J. G. Mañor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL. Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc. que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Se necesitan oficiales y oficiales en la sastrería Catalana, Correo, 6 1-2



Los ediles salientes se han despedido de los que en el Concejo de el Municipio todavía se quedan en el servicio porque, por más bisoños, aun no han cumplido.

La despedida un acto fue muy tristísimo pues no se rompen nunca los dulces vínculos de un fuerte y cariñoso compañerismo, sin conmoción profunda de los espíritus.

Así es que los salientes muy conmovidos, lanzaban de sus pechos tristes suspiros al tragar el filete de solomillo y el Jerez Gotas de oro que es un gran vino.

—¡Adios, decía uno, buenos amigos; solo por separarnos sentimos irnos— y lo decía mientras los incisivos hincaba en una lonja de jamón frío.

—Jamás olvidaremos que juntos fuimos los regeneradores santanderinos— exclamaba un quedado dando mordiscos a una pata de pollo con muchos bríos.

Y después del banquete, que de gemidos, que de copiosas lágrimas y de suspiros!

Se abrazaban llorando con grandes hipoes atacando a los postres al tiempo mismo.

Conmovedor fue el acto, tierno, tristísimo, solemne como pocos y nutritivo!

Leo: —El moro Mohamed-ben-Aziz está gestionando para que se le conceda carta de nacionalidad española.

—¡Anda morena! ¡Cuando todos los españoles vamos a tener que pedir carta de nacionalidad berberisca!

—¡Pobre moren! ¡Que le desengañen diciéndole quién es Cánovas!

A no ser que se haga español con el propósito deliberado de formar un partido para sustituirle en el poder.

Entonces, bueno; que se nacionalice.

Dice El Aviso con eco que va a la prensa local, que también tiene su hueco la calle del Arrabal, y que éste, causando daños, al ornato sin razón, está hace más de doce años en la misma situación. Vamos, entonces ya sé, y lo adivina cualquiera, el motivo por el que está así el de la Ribera. Esperan sin duda los ediles de la ciudad, a que se sigan los dos huecos, en antigüedad!

En el Gobierno civil de la provincia hay un tenido en Polanco un pastor, autor de una oveja, propiedad de un vecino de Torrelavega. ¡Caracoles! ¡Pero cómo demonios se ha arreglado ese pastor para ser padre de una res lanar! ¡Se ve cada fenómeno!

Para conmemorar el jubileo de la Reina Victoria como cumple al amor que la tienen los ingleses, todas las poblaciones de la ilustre Gran Bretaña estos días de jolgorio inaugurado han según sus luces y recursos, iglesias, monumentos, estatuas, calles y otras cosas útiles. Pues una población de pocos cuartos en las arcas comunes, no queriendo ser menos que las otras inauguró ese día... ¡carros fúnebres! ¡Hermosa fiesta para los cadáveres que fueran dentro de los atáides!

El Imparcial ha publicado el siguiente anuncio: «Un aristócrata inglés, de 42 años, inmensamente rico é inmensamente hastiado de la vida, desea contraer matrimonio en España, patria de la nobleza, con señora ó señorita menor de 32 años, leal y virtuosa sin gambotería. Para cerciorarse de su modo de pensar, escriban lista de Correos, P. R., cédula núm. 93.»

No os fiéis, niñas casaderas. Os exponéis a hacer una Plancha Regular.

En Sevilla hubo novillos el domingo y con salero presidió la fiesta el concejal señor Fernero. Supongo que el Presidente, sin reparar en pelillos, si hubo bronca, se pondría de parte de los novillos!

El inimitable y simpático Mariano de Cavia propone que se ponga a una calle de Madrid el nombre de Eloy Gonzalo García.

¡Qué atrocidad! El nombre de la calle de Madrid a un soldado raso, incluso por más señas, que no hizo más que exponer su vida por salvar a sus compañeros de armas yendo a prender fuego a un fuerte donde estaban los insurrectos, mandándose a estar una cuerda a la cintura para que los suyos arrastraran su cadáver...

¡Vaya un mérito! Pues si por eso se pone su nombre a una calle de Madrid, qué se reserva para un concejal, para un matutero ó para un diputado yerno de ministro? ¡Vamos, Mariano de Cavia está, por lo visto, en Babia!

SE VENDEN MAQUINAS. Puente, núm. 1 duplicado. ABILIO MARTINEZ. HORTICULTOR. 100 PESETAS. de sus aparatos y accesorios.

Restaurant EL CANTABRICO. DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Madrid Cortés (Paseo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquemas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists prices for various subscription and advertising options.

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.

Limbrres eléctricos

PRECIOS POR INSTALACIONES

Table listing electrical installation services and their prices, including switches, buttons, and wiring.

SE GARANTIZAN TODAS LAS INSTALACIONES

Para más detalles y remisión de proyectos y presupuestos dirigirse a Federico Bastos, Daoiz y Velarde, 27, 1.º

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES

Hoznayo, Solares, Insaluz, Marmolejo, Mondariz, etc.

Farmacia del Doctor Hontañón HERNÁN CORTES, 2

OCASIÓN

Dulces frescos de la Habana y Tapioca granulada del Brasil en

SAQUITOS

Recibida una gran partida de estos dos artículos; para realizarla luego se detalla y los siguientes

Table listing prices for Tapioca del Brasil, Pasta y Jalea, Piñas al natural, and Frutas en almíbar.

DE VENTA

SAN FRANCISCO, NÚMERO 1

SUCURSAL DE LA CASA ABRAHAM OTERO, TELÉFONO 330. Pedir el catálogo general establecimiento el más bonito y e mejor surtido en artículos selectos

INCANDESCENCIA POR EL GAS

EL MECHERO ESPAÑOL, 40 bujías, consumo dos céntimos por hora, garantizado, luz blanca brillante ó color rosado.

MECHERO colocado en cualquier aparato, 8 pesetas.

ÚNICO REPRESENT NTE: P. RACAMONDE

TELÉFONO NÚM. 93

Para avisos, en el taller del representante, Santa Clara, 2, y en la tienda de don Francisco Fons, Ribera, 9.

EL ABISMO

CH. DICKENS Y W. COLLINS

tan preciosa importancia el ver aumentar el producto de su casa, perdía quinientas libras. Pensó en Margarita, al tomar la llave que abría una alacena de hierro construida en la pared, en la cual estaban guardados los libros y documentos de la asociación.

—Perdonadme... Temo haberos incomodado. Era la voz de Obenreizer. —He venido á vuestra casa—añadió el suizo—para saber si puedo seros útil en algo. Negocios personales me obligan á ir dentro de pocos días á Manchester y á Liverpool. Queréis que al mismo tiempo me ocupe de los vuestros? Estoy completamente á vuestra disposición y... puedo ser el comisionista de la casa Wilding y C.º.

nazado de una pérdida de quinientas libras. —¿Cómo es eso?—dijo Obenreizer. Pero al volver á su despacho, Vendalo vio que su cajón acababa de caerse al suelo y á Obenreizer de rodillas que recogía lo que contenía. —¿Qué torpe soy!—exclamó el suizo.—Esta noticia que me habéis dado me ha sorprendido de tal modo que al retroceder... Se interesaba tan vivamente en la reunión de los diferentes papeles caídos del cajón, que no concluyó su frase. —No os toméis esa molestia—dijo Vendalo;—un dependiente cuidará de recogerlo todo. —¡Mala noticia!—repitió Obenreizer que continuaba reuniendo los sobres y las cartas.—¡Mala noticia! —Si leyerais la misiva que acabo de recibir—continuó Vendalo—veríais que tengo razón en alarmarme. ¡Mirad! ahí está abierta sobre mi pupitre. En cuanto á él, continuó sus pesquisas; un minuto después encontraba el recibo falso. Era el mismo modelo impreso y numerado que indicaba la casa suiza. Vendalo tomó nota del número y de la fecha. Después de haber colocado el recibo y cerrado la alacena de hierro, pudo observar á Obenreizer que leía la carta de Defresnier en el otro extremo de la habitación y el hueco de una ventana. —Venid, al lado del fuego. Tembláis de frío ahí. Voy á llamar para que traigan carbón. Obenreizer volvió lentamente hacia la mesa de despacho. —Margarita sentirá esta noticia tanto como yo—dijo con tono amistoso.—¿Qué pensáis hacer? —Estoy á discreción de Defresnier y compañía—respondió Vendalo.—En la absoluta ignorancia de las circunstancias que han

acompañado al robo, no puedo hacer más que lo que me recomiendan. El recibo que yo he visto hace poco está numerado é impreso. Parece que dan á este detalle una importancia particular. ¿Por qué? Vos que habéis debido adquirir cierto conocimiento de sus negocios cuando estabais en la casa, ¿podéis decirme? Obenreizer reflexionó. —Si yo examinase el recibo...—dijo. —Bueno—exclamó Vendalo, asustado por el cambio que acababa de verificarse en su fisonomía.—¿Os sentís indisputado? Por Dios, aproximaos al fuego un poco más. Tenéis cara de estar helado. ¡Oh! espero que no vayáis á poneros malo. —No sé—dijo Obenreizer.—Quizás haya cogido frío. Vuestro clima inglés hubiera hecho bien en no matar á uno de sus admiradores. Pero enseñadme el recibo. Mientras que Vendalo volvía á abrir la alacena de hierro, Obenreizer tomó una silla y se sentó, extendiendo sus dos manos por encima de la llemá. —¡Ese recibo!—exclamó aún con una vivacidad extraordinaria cuando Vendalo reapareció con un papel que traía en la mano. El portero al mismo instante entraba con una provisión de carbón mineral: su amo le recomendó que hiciese un buen fuego. El hombre obedeció con una precipitación fanática, dio algunos pasos hacia adelante, y mientras que levantaba el cesto lleno de carbón, se cogió un pie en un pliegue de la alfombra. Se bamboleó, todo el contenido del cesto cayó en la chimenea, la llama se apagó y una enorme nube de humo negro cubrió la estancia. —¡Imbecil!—murmuró Obenreizer echando sobre el desdichado portero una mirada, de la que tras tantos años éste se acuerda todavía. —¿Queréis venir á la oficina de los depen-

dientes?—preguntó Vendalo.—Hay un brasero. —No es necesario. Y tendrá la mano. Y su mano temblaba. Vendalo le dio el recibo. El interés que Obenreizer parecía tomar en este asunto, se extinguió tan súbitamente como el fuego mismo, desde el momento en que se vio dueño del papel. No hizo más que echar sobre él una rápida mirada. —No dijo, no comprendo nada. Siento mucho no poder daros más detalles. —Escribiré, pues, á Neufchatel por el correo de esta noche—dijo Vendalo, poniendo el recibo en su sitio por segunda vez—me es preciso esperar y ver qué sucede. —Por el correo de esta noche—repitió Obenreizer.—Veamos: tendréis la respuesta dentro de ocho ó nueve días. Yo estaré de vuelta antes. Si puedo seros útil como viajero de comercio, me lo participaréis. En este caso me enviaréis instrucciones escritas. Estoy á vuestras órdenes. Tengo gran curiosidad por saber la respuesta de Defresnier. ¿Quién sabe? Quizás no sea eso más que un error. ¡Valor, amigo mío, valor! Cuando llegó á la casa no tenía prisa y ahora cogía su sombrero con precipitación y se despedía como un hombre que no pudiera perder un solo minuto. Vendalo se puso á pasear por el cuarto reflexionando. Su primera impresión acerca de Obenreizer se había modificado mucho durante esta nueva visita, y se preguntaba si no habría cometido la falta de juzgarlo demasiado aprisa y demasiado severamente. Es que, á decir verdad, la sorpresa y la aflicción del suizo al saber la mala noticia que la casa Wilding y compañía acababa de recibir, tenía un gran carácter de franqueza. Vefase perfectamente que aquellos sentimientos se producían honradamente y la expresión que

Obenreizer les dio se hallaba muy lejana de la simple y superflua finura de costumbre. Teniendo él mismo que luchar con disgustos personales, sufriendo quizás los primeros ataques de un mal grave, no había tenido en aquella ocasión la fisonomía y el tono de un hombre que deplora en lo íntimo de su corazón la desgracia que acontece á un amigo suyo. Hasta entonces Vendalo ensayó en vano concebir una opinión más favorable del tutor de Margarita, y esto lo había hecho por el mismo amor de Margarita. Pero después de los testimonios de interés que Obenreizer acababa de darle no titubeaba en pensar que había sido injusto con él; todos los instintos generosos de su naturaleza le decían que se había fijado demasiado pronto en ciertos indicios desfavorables. —¿Quién sabe?—se decía,—muy bien puedo yo no haber leído lo que debía en la fisonomía de este hombre. El tiempo pasó de nuevo. Las venturosas noches pasadas con Margarita huían más rápidamente. Llegó otra vez el décimo día desde el envío de la segunda carta de Vendalo á Neufchatel. La respuesta vino. «Querido señor. «Vuestro principal asociado M. Defresnier se ha visto obligado á marchar á Milán para negocios muy urgentes. En ausencia suya, y con su completa participación y permiso yo escribo de nuevo para el asunto de esas quinientas libras que han desaparecido. «Vuestra declaración de que el recibo falso se ha hecho por un modelo impreso y numerado, nos ha causado una sorpresa y un pesar indecibles. En la época en que se cometió este fraude no había más que tres llaves para abrir la caja donde se hallaban cerrados nuestros modelos. Mi asociado tenía una de estas llaves, yo tenía la otra, la tercera en manos de una persona que ocupa-

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de junio saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado WASHINGTON capitán Mr.

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; á los tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Sabaniilla. Saldrá de este puerto el 27 de junio el vapor

SAINT LAURENT capitán Mr. Gosselin

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.



Advertisement for 'AUMENTA TÓNICO ORIENTAL' perfume, featuring a woman's portrait and text: 'Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO PERFUMA'.

Con el próximo cuaderno de

Vuelta al Mundo

comienza la parte más amena é interesante de este grandioso viaje. Después de visitar detenidamente CONSTANTINOPLA y de pasar breves instantes contemplando á ATENAS, pasamos á recorrer toda ITALIA, comenzando por Génova. En este cuaderno vemos y admiramos á SPEZIA, CARRARA, la Catedral y famosísima torre inclinada de PISA; la incomparable y eternamente santa é insuperable ROMA. Allí se extasia é turista ante SAN PEDRO, fiel y hermosísimamente reproducido; el TEMPLO, la PLAZA y el VATICANO; la vista general del Foro, el COLISEO, etc., etc. De ROMA pasamos á NAPOLES, entramos en POMPEYA, llegamos á ISCHIA, y, por último, á FLORENCIA. Es el colmo del progreso industrial y del adelanto de la tipografía el poder obtener, por no más que setenta y cinco céntimos de pesetas, dieciséis magníficas fotografías que reproducen con extraordinaria fidelidad todo lo más curioso é importante que atesora ITALIA.

Advertisement for 'AGUA FLORIDA' perfume, featuring a bottle illustration and text: 'DELICADO REFRESCANTE Y DURADERO MURRAY & LANMAN'.



Preparados oficinales Farmacia de M. Diez Solórzano

Table listing various medicinal preparations and their prices, such as 'Glicerina depurativa iodurada' and 'Limónada de citrato de magnesia'.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito orociente. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS, Asaito, 52, Barcelona

Advertisement for 'GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE' for rheumatism, featuring a bottle illustration and text: 'REUMATISMOS'.

Advertisement for 'papel viejo' (old paper) for sale, with text: 'SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACION'.

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santoña: don R. Meléndez.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZA' medicine, featuring a bottle illustration and text: 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS MIL PESETAS'.